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新增值税两种纳税人税负的比较及思考
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经过研究和测葬
，

求得增值税一般纳税人和 小规模纳税人应纳增值税额和实现

毛利额都分别相 等的
“
两等平衡点

”

—含税梢售额为含税购进领的 �
�

��� 倍
�

由此
，

作者认 为
，
小规模纳税人在一般的进钻差价幅度下

，

税 负比一般纳税人为

重 �而这又 是零售物价居高不下和小工商企业普这偷税
、

逃税的诱因之一 针对

上述 问题
，

作者提 出了儿点改进建议
�

增值税 �“ 两等平衡点
” �
含税销售额

�加价幅度

����
�

�

新增值税实行两档税率�基本税率 ���和低税率 ����
，

适用一般纳税人
�对小规模纳税

人规定适用 ��的征收率
，

且不得抵扣进项税额
�

又对小规模纳税人的认定标准和可不视为小

规模纳税人的标准作了规定
�

这些规定已实行一年多
�

下面就两档税率和征收率的不同而造成

一般纳税人和小规模纳税人税负的不同
，

从理论测算和实际运行效果上谈几点看法
�

� 关于一般纳税人和小规模纳税人的
“
两等平衡点

”

在一般纳税人和小规模纳税人之间
，

存在一个应纳增值税额和实现的毛利额分别都相等

的点
，

可称这一点为
“
两等平衡点 ”

设购进付出总金额为 �
，

则不含税购进额为了共
篇 ，
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求得 � � �
�

����

这时
，

���一般纳税人的毛利为
�，一二一

黑
�，一��

，

将 ， 一 �
�

。��� 代入
，

得毛利一 。
�

����二�

�
一
上 �

���小规模纳税人的毛利为
�，一二一

黔
， ，

将 ， 一 �
�

���二 代入
，

得毛利一 。 �

�����
�

� 一
��

由此可知
��一�

�

���� 时
，

两纳税人所纳增值税额相等
，

所实现的毛利额也相等
�

此时笔者

称之为
“
两等平衡点

” � “
两等平衡点

”
有以下意义

�
‘

���当含税销售额为含税购进额的 �
�

��� 倍时
，

一般纳税人和小规模纳税人所纳增值税额

相等
，

且两者实现的毛利也相等
�

这是其基本意义
�

以下各点是其派生意义
�

���当含税销售额为含税购进额的倍数小于 �
�

���倍时
，

作为一般纳税人是有利的
�

���当含税销售额为含税购进额的倍数大于 �
�

���倍时
，

作为小规模纳税人是有利的
�

���上述的
“
有利

”
是指纳税人可以少纳增值税或多实现等额的毛利 ，多实现的毛利就是少

纳的增值税
�

下面对
“
两等平衡点

”
的派生意义举例说明

�

例 � 设不含税购进额 ��� 万元
，

则进项税额 �� 万元
，

含税购进额 ��� 万元 �又设含税销

售额 ��。 万元
�

此时
，

含税销售额为含税购进额的倍数小于 �
�

���倍�黑��
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�
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�

一般纳税人 比小规模纳税人少纳增值税 �
�

�� 万元
，

这正是前者 比后者多实现的毛利

�� ��万元
�

例 � 设不含税购进额 ��� 万元
，

则进项税额 �� 万元
，

含税购进额 ��� 万元 �又设含税销

售额 ��� 万元
�

此时
，

含税销售额为含税购进额的倍数大于

���按一般纳税人计算
�

�
�

���倍�掣� �
�

����
� ”

���

应纳税额为
�

�
，

�加 一 ��

毛利为
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��� 按小规模纳税人计算
�
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，

���万元�
�
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�

糕
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·
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，

毛利为
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�

一般纳税人比小规模纳税人多纳税 �
�

�� 万元
，

这正是前者比后者少实现的毛利 �
�

�� 万
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� 从
“
两等平衡点

”
引出的思考

按照 《增值税暂行条例实施细则 》 ，

小规模纳税人的认定标准是
�

以货物生产为主的纳税

人
，

年应税销售额在 ��� 万元以下者
，

或从事货物批发或零售的纳税人
，

年应税销售额在 ���

万元以下者
�

税法又规定
�

小规模纳税人会计核算健全
，

能够提供准确税务资料的
，

经主管税务

机关批准
，

可以不视为小规模纳税人
�

下面 以从事货物批发或零售的纳税人
，

年应税销售额

��� 万元作为分界点
，

对一般纳税人和小规模纳税人应纳增值税和实现毛利额作些比较分析
�

例 � 某纳税人年应税销售额即不含税销售额 ���万元
，

则如果按不含税销售额为不含

税购进额的 �
�

�倍�即在不含税购进额的基础上加价 ���后作为不含税销售额�计算
，

不含税

购进额就为 ��� 万元�二 ���干 �
�

��
，
进项税额为 ��

�

�万元�� ���义 �
�

���
，

含税购进额 ���
�

�

’

万元
�

���当作为一般纳税人时
，

销项税额为 ��
�

�万元 �二 ��� 又 �
�

���
，

含税销售额为 ���
�

�万元�一 ������
、

��
，

应纳税额为 �
�

�万元�� ��
�

�一 ��
�

��
，

毛利为 ��万元�一���
�

�一 ���
�

�一 �
�

�
，

或一 ���一 ����
�

���当作为小规模纳税人时
，

含税销售额不变
，

即为 ���
�

应纳税额为 ��
�

��万元 ��

�万元
，

���
�

�

�
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又 �

，

���
，

毛利为 ��
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�

上述分析说明
，

当进销差价率为 ��呱�即加价 ��铸�时
，

年应税销售额 ��� 万元�含税销售

额 ���
�

�万元�的纳税人
，

当作为一般纳税人时
，

比作为小规模纳税人时少纳增值税 �
�

�� 万元

�� ��
�

��一�
�

���这正是前者比后者多实现的毛利 �
�

�� 万元����一��
�

���
�

这里有几个问题值得重视
�

其一
，

���的加价幅度
，

这是广大消费者尚可以接受的普遍的
、

平均的加价幅度
�

如果加价

幅度太高
，

这是消费者们所难以承受的
�

其二
，

该纳税人之所以未被认定为一般纳税人
，

可能是 由于会计核算不健全
，

不能提供准

确税务资料
�

为了使自己能被认定为一般纳税人
，

该纳税人可聘请专职或兼职会计
，

并提供必

要的工作条件
�

按目前的工资和物价水平
，

健全会计核算的成本只需几千元
�

由于未能花费

这几千元
，

而使得该纳税人实现毛利少了 �
�

�� 万元
�

其三
，

据笔者实地调查发现
，

一批小工商企业之所以未被认定为一般纳税人
，

不是会计核

算不健全
，

而是 由于税务机关的原因�例如有些基层税务机关怕麻烦等�
�

这是由于客观原因
，

而非纳税人主观努力不够
，

使得该纳税人少实现数万元本应属于他的毛利
�

例 � 某纳税人年应税销售额 ��。 万元
�

为了使其在作为一般纳税人和小规模纳税人时

所纳增值税和实现毛利都相等
，

就可以按照
“
两等平衡点

”
的性质求得如下资料

�

不含税购进额 ���
�

��万元�� ���令 �
�

�����
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进项税额 ��
�

��万元 �� ���
�

��义 �
�

����

含税购进额 ���
�

��万元�� ���
�

��� ��
�

����

销项税额 ��
�

�万元�� ���又 �
�

����

应纳税额 ��
�

��万元 �一 ��
�

�一 ��
�

��’ 或一塑李
又 。

�
一 ，

� �
� �

�

�

一
‘ ， · ’

一
” � �

一 � �
�

��
‘ ’

�
����

含税销售额 ���
�

�万元�� ������
·

���

毛利 ��
�

��万元�一���
�

�一 ���
�

��一 ��
�

���
·

上述例 �表明
，

当加价 ��
�

�呱时
，

年应税销售额 ��� 万元的纳税人
，

不论是作为一般纳税

人
，

还是作为小规模纳税人
，

其应纳增值税均为 �
�

�� 万元
，

实现毛利均为 ��
�

�� 万元
�

但这里存在一个很严重的问题就是
�

��
�

��的加价幅度是相当高的
，

也是广大人民群众所

无法承受的
�

另外
，

年应税销售额 ��� 万元的纳税人
，

为了使其作为小规模纳税人时比作为一般纳税人

时实现更多的毛利�即少纳增值税�
，

加价幅度还必须在 ��
�

��之上
�

这无须再举例说明了
�

但加价幅度在 ��
�

��之上
，

这就更大大超过人民群众的承受能力
，

也有悖于经营惯例
�

从以上的分析至少使我们想到如下方面
�

���在正常的经营和加价幅度 �商业为平均 ���一��呱左右�时
，

小规模纳税人的增值税

负明显重于一般纳税人
�

这会挫伤一批小工商企业的经营积极性
�

小工商企业往往点多而广
，

有利于地方经济发展
，

方便群众生活
‘

他们的生产经营积极性受到挫伤
，
又会给地方经济和人

民群众的 日常生产生活带来不良影响
�

���为了使 自己少纳增值税
�

多实现毛利额
，

小工商企业可供选择的措施之一是提高加价

幅度
�

实行新增值税以来
，

零售物价不仅居高不下
，

有些还大幅度上涨
，

与增值税小规模纳税

人税负重于一般纳税人不无关系
�

���小工商企业为实现少纳税
，

采取的另一措施是偷税
、

逃税
�

这是笔者对一批小工商企

业实地调查中发现的一个普遍严重现象
�

实行新增值税
，

本意是保护公平竞争
，

堵塞税收漏

洞
，

保证税源
�

出现这种结果
，

与实行新增值税的初衷是南辕北辙了
�

� 几点建议

�” 在确定增值税的税负水平时
，

应使一般纳税人和小规模纳税人的税收负担墓本一致
�

这里
，

按多大的加价幅度来测算是其关键 二这个加价幅度应当是广大群众可以承受的普遍的

加价率
�

这个加价幅度对商业来说大致是平均 ���一��公左右
，

即在不含税购进额的丛础上

加价 ��铸一���作为不含税销售额
，

或在购进付出总金额的荃础上加 ���一���作为售出收

入总金额
�

���在制定纳税标准时
，

应改进
“
应税销售额

”
的含义

�

现行规定的
“
应税销售额

” �又称
“
销

售额
”
�即

“
不含税销售额

” ，

这一概念与企业实际生产经营业 务不太相符
�

在企业实际生产经

营中
，

最令经营者关注的是销售后收回的总金额即含税销售额
�

当某企业作为一般纳税人时
，

， “
�二

，、 ，，，

�
，，

含税销售额
、 �，

一，、
� ， ‘ 。 。 。 、 �， 。 � �，二 ， ，� “

� 。 ‘ 、 ‘ ��。 ，，
� 含税销下���额 。

其
“
应税销售额

”
一卫二俘�子会巡

�当它作为小规模纳税人时
，

其
“
应税销售额

”
一 生翌羚共缎

」
�

�丛
�

同， 、
一

‘ 、 ” ‘ ’� ’ “ �
�

��
’

一 目 ” �甘 硕 ‘

为
‘
八 ‘ ，� ’

勺
‘ 、 ” � ’ 产 “

一
’ ‘ “ ” ‘ ’“ ’ ‘

�
�

��
一个企业

，

同等数额的
“
含税销化额

” ，

作为一般纳税人“
、

全和作为小规模纳税 人时的
“
应税销传
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额
”
却不相等

�

这使得
“
应税销售额

”
概念不可捉摸

�

这可以举例如下
�

例 � 某纳税人年售出收入总金额即含税销售额 ���
�

�万元
�

���当作为一般纳税人时
，

其应税销售额为 ���
�

�二 �
�

��一����万元��

���当作为小规模纳税人时
，

其应税销售额为 �� �
�

�于 �
�

��� ���
·

���万元�
�

在同等的年售出收入总金额时
，

两种纳税人的应税销售额却不相等
�

这极易造成实际工

作者思想上的混乱
�

���墓层税务机关也应当认真执行税法
，

认真认定小规模纳税人和一般纳税人
，

为顺利征

收增值税创造好的先决条件
�

纳税是公民们和法人应尽的义务
�
同时

，

制定公平负担
、

适度规模的税收政策也是国家有

关部门应尽的责任
�

我们每个人都应为我国税收的公平
、

适度目标而努力
�

��� 目前
，

要继续加大对包括新增值税在内的新税制的宣传力度
�

我国从 ����年 �月 �日

起实施的工商税制改革是建国以来规模最大
、

范围最广泛
、

内容最深刻的一次税制改革
�

其目

的是为了适应建立社会主义市场经济体制的需要
，

这次改革必将有力地促进我国社会主义经

济的持续
、

快速
、

健康发展
�

����年 �月 �日起实施的新增值税不同于在此之前的原增值税
�

新增值税对销售货物或

者提供加工
、

修理修配劳务以及进 口 货物的单位和个人征收 �实行基本税率和低税率两档税

率
，

对小规模纳税人实行 ��的征收率
�
实行价外计征的办法 �实行增值税专用发票和凭发票

注明税金进行税款抵扣的制度 �等等
�

这些规定
、

制度
、

办法在我国还都是新事物
�

因此
，

税务机

关特别是丛层税务机关和舆论宣传部门应加强对新税制的宣传和解释
，

广大群众也应主动
、

认

真地学习
、

理解税法
�
认真实施 《税收征收管理法 》 ，

以杜绝偷税
、

逃税等现象
�
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